

贫困县“高考扶贫”名额 又被官员子女盯上了

“中国网事”记者近期采访调研发现，在高考改革大幕开启的背景下，各地重点高校通过扩大农村贫困地区定向招生专项计划、实施农村学生专项自主招生等政策向“寒门学子”倾斜，成效明显且获得各界好评。但实施中衍生出部分农村学生难适应、政策效应弱化等苗头，还有待破解。

成效 “寒门学子”圆梦名牌高校

来自河北贫困山区涞源县马庄乡范台村的刘怡敏，拖着行李箱走进北京清华园，成为清华大学环境学院大一新生。刘怡敏高考前参与并通过清华重点选拔农村学生的“自强计划”，获得50分加分而被录取，成为当地屈指可数的考上清华北大的学生。

帮助刘怡敏考上清华的定向招生，是各地提高重点高校招收农村学生比例的举措之一。为解决“寒

门难出贵子”、名牌高校农村生源比例持续下降等问题，各地重点高校今年扩大实施农村贫困地区定向招生专项计划（简称“贫困专项计划”），实施农村学生单独招生等举措，以增加农村生源。

据介绍，清华大学2014级新生中，农村生源比例达到16.5%。教育部副部长杜玉波表示，今年农村学生上重点高校人数比去年增加了11.4%。

问题 基层官员子女争夺政策优惠

同时，一些地方出现的政策执行“走样”的苗头也值得警惕。海南一贫困县高中老师告诉记者，不少重点高校的贫困专项和定向招生中，并未限定农村户籍要求，导致越来越多县城领导不再送子女到省城读书，而是送往贫困县高中就读。

这位老师表示，即便部分重点高校要求农村户籍才能报名参与“贫困专项计划”，但在很多基层贫困地区，一些官员利用影响力将子女改回农村户口并非难事，“基层

官员子女与农村孩子争夺政策照顾机会，易使政策执行走样”。

教育界人士介绍，现有的农村学生招生倾斜政策，操作方式是高校将招生名额分配给各省，相应贫困县报考学生汇总后根据考分高低进行录取，因此近年来“贫困专项计划”存在向部分贫困县优质高中聚集的趋势。

在户籍改革、人口流动加速的背景下，“贫困专项计划”容易助推产生更多贫困县“超级中学”，有违教育均衡发展的初衷。

观点 配套政策仍需发力

不少受访人士认为，在充分肯定重点高校倾斜招收农村学生政策成效的基础上，也应理性看待实施中出现的一系列新问题和新挑战，并进行完善与调整。

针对“贫困专项计划”录取的农村学生入校后容易自卑等问题，清华大学和北京大学针对降分录取的“贫困专项计划”新生，安排他们与教授导师、知名校友“结对子”，拓宽视野。华中师范大学教育学院院长范先佐认为，教育部门和各地高校应完善农村学生入学的后续培养体系，以探索和推广农村学生暑期“集训班”等形式，帮助农村新生尽快突破“学习补课关”“自卑心态关”等障碍。

专家表示，重点高校“扩招”农村生源，增幅不宜过快过猛，应系统研究和把握重点高校中农村生源比例的合理区间，将农村学生招录调控权适当下放至高校，同时进一步增强农村定向招生的全程公开透明，压缩暗箱操作空间。

据新华社

清理整顿培训中心被纳入群众路线教育实践活动整改范围后，各地纷纷采取措施落实。然而，新华社“新华视点”记者采访发现，各地清理整顿进展参差不齐，一些地方“我行我素”，公款吃喝、奢华消费仍以低调、隐秘的方式持续。

福彩黄山培训基地 变身奢华“皇家庄园”

近日，记者来到距安徽黄山风景区北门8公里、十分僻静的“黄山福泰·VISTA庄园”。这里建筑面积达1.4万平方米，5栋楼组成的准五星级酒店庄园内，小溪穿过，环境优雅，内部装饰奢华程度惊人。知情人士介绍，这座庄园为中国福利彩票发行管理中心的黄山培训基地。

庄园一位营销客户经理说，庄园内设观石、徽雕、红酒等7个主题餐厅，以及面积约2000平方米的红地毯广场，还有在法国培训十余年的新西餐大厨，提供正宗法式西餐。在庄园西侧的红酒廊，记者看到装饰成17世纪西洋皇家风格的酒廊，设有天窗，饰品奢华。客户经理说，红酒廊主要展示世界名酒，同时为高端客人贮存、提供名酒。

一位内部人士介绍说，福彩黄山培训基地从2011年9月转企开业后，没办过几次与福彩有关的培训，倒是各类公务接待无数，培训基地变成内部接待高档酒店。

据知情人士说，直到最近，这里每天还都有公款接待。一桌消费至少上千元，而发票则都能“灵活机动”，开成各种可以报销的项目。“凡能有钱到这里消费的，都是有实力的部门，一般单位买不起这个单。”这位人士说。

不仅仅是这个庄园一地，记者在黄山和九华山周边采访发现，一些培训中心奢华消费、公务吃请依旧。

一家培训中心的餐饮服务员表示，现在公务接待管理严格，但对培训中心影响不大，每晚都有领导光顾。一桌五六个人，光菜品起步价就700元，加上“特色菜肴”和烟酒，一桌消费上千元甚至更高很正常。每到周末、节假日，包间多被各类公务接待订满，餐费一律签单，“培训中心餐饮属于对外承包，签单餐费最终从承包费中抵扣，实际上还是公务消费”。

类似情况在其他地区也不鲜见。记者联系福建厦门、广西桂林等地党政部门或国企单位开办的一些培训中心了解到，9月底前的客房均被内部会议占用，外客订房得等到国庆假期。业内人士介绍，国庆前最后一个周末多数需调休上班，“一些9月底组织的培训，其实是提早放假方便出游”。

治理培训中心乱象，中央此前已多次出台规定。广东省社科院研究员丁力表示，查处培训中心违规行为，应借鉴八项规定违规问题通报经验，对顶风作案、拖延不改的严肃追责，并点名通报。

据新华社

品正宗蟹 选金世尊

中国阳澄湖大闸蟹高端品牌

喜迎国庆，感恩答“蟹”

350元 开盖即食3000只

3.5两 公 4只
2.5两 母 4只

700元 开盖即食2000只

4.0两 公 4只
3.0两 母 4只



2014年阳澄湖大闸蟹礼券火热销售中！

型号	规 格 (两)	数 量	价 格
488型	雄蟹3.4两 雌蟹2.4两	4对	488元/盒
688型	雄蟹3.5两 雌蟹2.5两	5对	688元/盒
888型	雄蟹3.8两 雌蟹2.6两	5对	888元/盒
1080型	雄蟹4.0两 雌蟹2.8两	5对	1080元/盒
1380型	雄蟹4.2两 雌蟹3.0两	5对	1380元/盒
1680型	雄蟹4.4两 雌蟹3.2两	5对	1680元/盒
1980型	雄蟹4.6两 雌蟹3.3两	5对	1980元/盒
2580型	雄蟹4.8两 雌蟹3.5两	5对	2580元/盒
3980型	雄蟹5两以上 雌蟹3.8两以上	5对	3980元/盒

每套礼盒附赠：蟹钳一套，紫苏一份，吃蟹工具三件套

影视明星 陆梦馨



南京旗舰店（原龙蟠中路75号店）

地址：玄武区太平门街81号（近龙蟠中路北京东路）

全国直售门店：上海 北京 重庆 江苏 浙江 安徽 陕西 山东 吉林 河北 广东 辽宁 黑龙江等

订购热线：400-6969-517
团购热线：025-58524633

苏州养殖基地：阳澄湖镇澄林路3003号
官方网站：www.jinshizun.com

选购阳澄湖大闸蟹请
认准原产地标志企业

UnionPay
银联
欢迎使用银联卡
支票支付/网上转账

